
Symbolika návrhů znaku a vlajky obce 
 F r a h e l ž  

(o. Jindřichův Hradec) 
 

Historie. 
První písemná zmínka o existenci osady, ležící asi 15km 
severně od Třeboně, pochází z r. 1549. Náležela ke 
strážskému panství (přip. držitel Jan ze Stráže). V r. 1557 je 
Vilém z Rožmberka začlenil do svého třeboňského dominia. 
Jeho součástí zůstala Frahelž až do zániku patrimoniálního 
zřízení (1850). 
 

Původ jména. 
Jméno obce má podle jedné z verzí spojitost s místním 
mlynářem, který nemusel robotovat a měl tzv. „svobodné 
hrdlo“ (něm. Freihalz, odtud Frahelž). Ves zpopularizoval 
A. Jirásek ve svém románu „Proti všem“. Je tu zmiňována 
spolu s mlýnem, v němž se na svém tažení na Lomnici a 
Třeboň zdržoval Jan Žižka z Trocnova. 

 
Zajímavosti. 

Na Třeboňsku byla Frahelž první vesnicí, kde byly poprvé 
vysazeny brambory (1772). V minulosti byla známá i 
výrobou bačkor tzv. „palašek“, které z listů orobince pletly 
místní ženy.  
 

Pamětihodnosti. 
Dominantou obce je kostelík sv. Jana Nepomuckého z 19. 
století, nejvýraznější pamětihodností venkovská usedlost 
č.p. 11. 
 
 



Návrhy obecních symbolů. 
 

 
Návrhy byly vytvořeny na základě výše uvedených informací. Jsou v nich 
zohledněny nejpodstatnější historické souvislosti, jeden z tradovaných 
výkladů jména obce, místní zajímavosti a památky. Připomínkou 
významných feudálních držitelů z rodu Vítkovců je užití jejich erbovní 
symboliky (pány ze Stráže zastupuje modrá, a pány z Rožmberka červená 
růže), k výkladu jména se pojí využití mlynářské symboliky (kypřice, 
žernov). Prvenství v pěstování brambor na Třeboňsku je vyjádřeno 
bramborovými květy, někdejší výrobu originální obuvi stvoly orobince. 
Pověst o Janu Žižkovi je prezentována jeho erbovní figurou (rak) a 
kostelík sv. Jana Nepomuckého pěticí hvězd z jeho svatozáře. Modrá barva 
symbolizuje typickou rybniční krajinu Třeboňska a řeku Lužnici, 
protékající obecním katastrem. 
 
Návrhy znaku provází návrhy obecní vlajky, vytvořené v souladu se 
zavedenými zvyklostmi a zásadami současné české vexilologické tvorby. 
 

 
Zastupitelé obce se rozhodli pro verzi, odkazující na 
prvenství obce v pěstování brambor na Třeboňsku  

(návrh znaku a vlajky se stylizovanými bramborovými 
květy). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Návrh blasonu 
 
 
 
 

ZNAK 
 

V modro-stříbrně vlnitě děleném štítě dva bramborové 
květy přirozené barvy nad modrou růží se zlatým 

semeníkem. 
 
 
 

VLAJKA 
 

List tvoří dva vodorovné pruhy, modrý a bílý v poměru 1:1. 
Uprostřed dva bramborové květy přirozené barvy nad 

modrou růží se žlutým semeníkem.  
Poměr výšky k šířce listu je 2:3. 
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